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Tabuľku, v ktorej sú jednotlivé druhy 

atómov zoradené podľa ich atómového 

čísla a atómovej štruktúry, nazývame 

periodická tabuľka chemických prvkov. 
 

Často používame aj skrátený názov: periodická 

tabuľka. 

 

Periodická tabuľka zobrazuje všetky známe 

atómy, z ktorých je zložená všetka hmota vesmíru. 

Môžeme ju prirovnať k abecede, v ktorej iba 26 

písmen v rôznych kombináciách tvorí tisíce slov. 

Rovnako približne 100 druhov atómov 

zoradených v periodickej tabuľke tvorí v rôznych 

kombináciách milióny rozličných látok, z ktorých 

je zložená všetka hmota vesmíru. 

 

Na zostavení periodickej tabuľky má zásluhu ruský 

chemik Dmitrij Ivanovič Mendelejev, ktorý v roku 

1869 publikoval jej prvú verziu so všetkými, vtedy 

známymi prvkami.  
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Jednotlivé stĺpce v periodickej tabuľke 

označujeme skupiny. 
 

 

Periodická tabuľka má 18 stĺpcov – skupín. 

 

Všetky prvky v jednom stĺpci majú vo svojej 

valenčnej vrstve rovnaký počet elektrónov, preto 

reagujú podobným spôsobom a majú podobné 

vlastnosti. 

 

Prvky s podobnými vlastnosťami vytvárajú aj 

ďalšie zoskupenia, ktoré majú svoje skupinové 

označenia, ako napríklad kovy, prechodné kovy, 

nekovy a iné. 
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Prvky, zaradené v periodickej tabuľke 

do 17. skupiny, nazývame halogény. 
 
Halogény patria medzi nekovy a tvoria jednu 

z najreaktívnejších skupín v periodickej tabuľke. Ľahko 

vytvárajú zlúčeniny s kovmi za vzniku solí, od čoho je 

odvodený aj názov skupiny, pretože slovo „halogén“ 

pochádza z gréčtiny a znamená „vytvárajúci soli“. 

Patria tu prvky: Fluór (F), Chlór (Cl), Bróm (Br), Jód (I), 

Astát (At) a Tenés (Ts). 
 

Atómy všetkých halogénov majú sedem valenčných 

elektrónov a vo svojich valenčných vrstvách majú 

priestor pre ďalší elektrón. 

Bróm (Br) je jediný halogén, ktorý má pri izbovej 

teplote kvapalné skupenstvo. Fluór (F) a Chlór (Cl) 

plynné, zatiaľ čo Jód (I) a Astát (At) majú tuhé 

skupenstvo. 
 

Každý atóm halogénu prijíma jeden elektrón od iných 
atómov za vzniku zlúčeniny. Halogény reagujú s kovmi 
za vzniku solí, ako je napríklad chlorid sodný, 
všeobecne známy ako kuchynská soľ. S vodíkom (H) 
reagujú halogény za vzniku kyselín. 
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Tenés – Tennessine (Ts) 
 

Tenés je jedným z najmladších prvkov periodickej 

tabuľky. Vyrobený bol v roku 2010 v laboratóriu v ruskom 

meste Dubna. Na jeho výrobe spolupracoval 

medzinárodný tím vedcov. Atómy tenésu existovali 

potom, ako boli vyrobené, iba niekoľko sekúnd. 

Dodnes vzniklo len niekoľko atómov tohto prvku. 

Formálne patrí medzi halogény, no jeho chemické 

vlastnosti ešte neboli prebádané a môžu sa líšiť 

od vlastností typických pre túto skupinu prvkov. 

Prvok bol pomenovaný podľa amerického štátu 

Tennessee, ako uznanie prínosu štátu k štúdiu 

superťažkých prvkov. 
 

 

8 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

 

17 

Astát – Astatinum (At) 
 

Astát je modro-čierna pevná látka, vzhľadovo podobná 

jódu. 

Astát je najvzácnejší prírodný prvok v periodickej 

tabuľke, preto bol umelo syntetizovaný skôr, ako bol 

objavený v prírode. V celej zemskej kôre sa ho 

nenachádza viac ako 1 gram. Vyskytuje sa len v úplne 

nepatrných množstvách v uránových rudách, napríklad 

v uraninitu. 

Atómy astátu sú nestabilné a po niekoľkých hodinách sa 

zvyčajne rozpadajú na atómy ľahších prvkov, ako 

napríklad bizmut. Tento rádioaktívny prvok podobnou 

cestou i vzniká, keď sa rozpadajú atómy ťažšieho francia 

alebo tória. Pre jeho silnú rádioaktivitu ho nemožno 

získať v množstvách, postačujúcich na hĺbkové štúdium 

jeho vlastností. 

Prvýkrát umelo získali astát v roku 1940 D. R. Corson, 

K. R. Mackenzie a E. G. Segre z University of California 

v Berkeley. Podarilo sa im to pomocou využitia 

časticového urýchľovača – zariadenia, v ktorom sa 

študujú výsledky zrážok jadier dvoch či viacerých prvkov. 
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Fluór – Fluorum (F) 
 

Fluór je plyn bledožltej (až zelenožltej) farby 

s prenikavým zápachom, pripomínajúcim ozón alebo 

chlór. Ide o prudko jedovatý a vysoko reaktívny prvok, 

doslova sa prepáli tehlou, sklom i oceľou. 

Na Zemi sa vyskytuje iba v zlúčeninách a to v neveľkom 

množstve. Najvýznamnejšie minerály fluóru sú kazivec 

(fluorit), kryolit a fluorapatit. Fluór sa hromadí v pôde aj 

v dôsledku sopečnej činnosti; sopečné plyny zvyčajne 

obsahujú veľké množstvo fluorovodíka. 

Fluór a jeho zlúčeniny majú široké spektrum využitia 

v chemickom priemysle. Známou zlúčeninou fluóru je 

polytetrafuoroetylén (PTFE), alebo teflón, ktorý je známy 

z nepriľnavých panvíc. Z teflónových vlákien sa vyrábajú 

tiež ľahké, vodeodolné obleky. Flouridy sa v dnešnej 

dobe vo veľkom používajú ako prísady do zubnej pasty 

kvôli ochrane zubnej skloviny, čo je však mnohými 

odborníkmi spochybnené a považované za nebezpečné. 

Fluór je súčasťou aj chlór-fluórovaných uhľovodíkov, 

komerčne nazývaných freóny. Ide o plyny alebo kvapaliny 

s nízkym bodom varu, ktoré sa vo veľkom meradle 

používali v chladiacich zariadeniach, ako hasiace 

prostriedky alebo hnacie médium v sprejoch. V dnešnej 

dobe sa od ich používania upúšťa pre ich negatívny vplyv 

na ozónovú vrstvu zemskej atmosféry. 
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Chlór – Chlorum (Cl) 
 

Chlór je toxický, svetlo zelený, veľmi reaktívny plyn, ktorý 

sa ochotne zlučuje s väčšinou prvkov periodickej sústavy. 

Na Zemi je chlór prítomný iba vo forme zlúčenín, väčšina 

z nich je rozpustená v morskej vode a vo vode niektorých 

vnútrozemských jazier (Mŕtve more, Veľké soľné jazero 

a ďalšie) Z minerálov obsahujúcich chlór je najznámejší 

halit alebo kuchynská soľ. 

Niektoré zlúčeniny chlóru sú potrebné pre správnu 

funkciu ľudského tela, predovšetkým svalov a nervov. 

Plynný chlór je veľmi silne toxický. Je známy ako prvá 

prakticky použitá chemická bojová látka už z 1. svetovej 

vojny v roku 1915. 

Chlór nachádza rôzne využitie v mnohých látkach, či 

materiáloch. Zlúčeniny chlóru (chloroform) sa vdychujú 

pri narkóze, využitie majú aj pri výrobe podrážok 

niektorých bežeckých topánok, slabšie kyseliny tvorené 

atómami chlóru sa používajú k dezinfekcii vody, alebo 

ako bieliace látky v papierenskom a textilnom priemysle. 

Polymér polyvinylchlorid, PVC, patrí dodnes 

k najrozšírenejším priemyselne vyrábaným plastickým 

hmotám, pričom na trhu je dostupná veľmi široká škála 

plastov s rozdielnymi fyzikálnymi vlastnosťami. 
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Jód – Iodum (I) 
 

Jód je tmavofialová až čierna látka, ktorá má pri izbovej 

teplote pevné skupenstvo. Pri zahrievaní tvorí jód fialové 

pary s charakteristickým dráždivým zápachom, čo súvisí 

aj s jeho pomenovaním. Jeho názov pochádza z gréckeho 

výrazu iodes, označujúci fialovú farbu. 

Jód je veľmi vzácny prvok, ktorý sa v prírode vyskytuje iba 

v zlúčeninách. Zastúpenie jódu v zemskej kôre je veľmi 

nízke, väčšina je rozpustená v morskej vode. 

Jód patrí medzi prvky nevyhnutné pre vývoj ľudského 

organizmu. Je súčasťou hormónov vylučovaných štítnou 

žľazou. Pretože jód je prítomný v morskej vode, sú 

morské riasy, ryby a plody mora jeho dobrým zdrojom. 

Nerozpustný jodid strieborný nachádza využitie 

vo fotografickom priemysle. Jód sa tiež používa k výrobe 

farbív, napríklad atramentov do tlačiarní. V medicíne sa 

jód používa k výrobe antiseptickej dezinfekcie. Zlúčeniny 

jódu sa používajú aj pri výrobe polarizačných okuliarov, 

ktoré slúžia na pohltenie odrazeného horizontálneho 

svetla.  
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Bróm – Bromum (Br) 
Bróm je za normálnych podmienok toxická, 

červenohnedá kvapalina, čo je medzi nekovovými 

prvkami výnimočné. Bróm je veľmi reaktívny prvok, 

v čistej forme sa v prírode nevyskytuje. Ochotne sa 

zlučuje s väčšinou prvkov periodickej sústavy. 

Zastúpenie brómu v zemskej kôre je veľmi nízke., väčšina 

je rozpustená v morskej vode a vo vode niektorých 

vnútrozemských jazier (Mŕtve more, Veľké soľné jazero). 

Bróm má prenikavý zápach, preto bol pomenovaný podľa 

gréckeho výrazu pre „zapáchať“. Jeho dymové pary sú pri 

vdýchnutí veľmi toxické. Počas prvej svetovej vojny bol 

používaný ako chemická zbraň. 

Najčastejšie sa bróm používa ako dezinfekčná látka 

pre úpravu vody. Priemyselne sa niektoré zlúčeniny 

brómu využívajú aj ako zhášače alebo spomaľovače 

horenia – sú súčasťou protipožiarnych oblekov aj 

nehorľavého plynu, ktorý sa používa pri hasení požiaru. 

Nerozpustný bromid strieborný nachádza využitie 

vo fotografickom priemysle, používa sa pri vyvolávaní 

čiernobielej fotografie, kde sa podieľa na vzniku obrazu 

na negatívoch a pozitívoch. V medicíne sa bromid sodný 

a bromid draselný používajú ako sedatíva – látky 

s tlmiacim účinkom na centrálny nervový systém. 


